

# 王毅谈中国国际发展合作： 从不附加任何政治条件 从不当什么“教师爷”

北京4月26日电 (记者 邢翀)中国国务委员兼外长王毅26日出席“中国国际发展合作成就展”开幕式并发表致辞。

王毅说，中国对外援助和国际发展合作事业走过了70多年光辉历程。70年来，我们通过对外援助与发展合作，同广大发展中国家守望相助，携手同行。中国迄今已向160多个发展中国家提供各种类型的援助，实施了数千个成套和物资援助项目，开展了上万个技术合作和人力资源开发合作项目，为发展中国家共培培训各类人员40多万人次。

王毅表示，党

的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央高度重视和英明领导下，中国的国际发展合作事业在既有基础上，又开辟了新的前景，取得了新的成就。中国国际发展合作的理念持续创新，机制日臻完善，贡献不断扩大。习近平主席提出了构建人类命运共同体、共建“一带一路”等重大倡议，提出正确义利观和真实亲诚、亲诚惠容等重要理念，为新时代的中国国际发展合作事业提供了战略引领和指导。

王毅表示，三年前，中国政府宣布组建国家国际发展合作署，为促进对外发

展合作提质升级提供了重要机制保障。中国设立南南合作援助基金，成立南南合作与发展学院，致力于帮助发展中国家加快增强自主发展能力。面对新冠肺炎疫情，中国开展了新中国历史上规模最大的全球紧急人道主义援助行动，向160多个国家和国际组织提供紧急抗疫物资援助。现在，中国又克服自身需求大幅提升的困难，正在向80多个国家和4个国际组织提供急需的疫苗。

王毅强调，中国的对外援助与发展合作始终坚守着自己的理念和原则。一是坚持平等相待、合作



共赢。从不干涉他国内政，从不附加任何政治条件，从不当什么“教师爷”，始终秉持互尊互信互利，坚持共商共建共享。二是坚持重信守诺、务求实效。从来都说话算数，决不开“空头支票”，既“言必信，行必果”，也要量力而行，尽力而为。三是坚持聚焦发展、授人以渔。充分考虑受援国实际需求，积极对接受援国发展规划，注重增进各国民生福祉和“造血”功能。四是坚持开放包容、交流互鉴。在“受援国提出、受援国同意、受援国主导”的原则基础上，不断加强同发达国家和国际组织的交流，积极探讨开展三方合作。

王毅指出，百年变局与世纪疫情相互叠加，交织震荡。团结合作、共克时艰是各国应当采取的正确态度。中国将以健康为优先，全力支持国际抗疫合作；将以绿色为重点，不断落实可持续发展目标；将

以民生为要旨，积极助力全球经济复苏；将以多边主义为引领，持续优化发展合作领域的全球治理。中国将继续朝着推动构建人类命运共同体的崇高目标，把自身的前途命运与广大发展中国家的前途命运紧密相联，通过不断深化国际发展合作，促进世界的共同发展繁荣。

驻华外交团团团长、柬埔寨驻华大使西索达和联合国驻华协调员常启德分别致辞，高度评价中国对外援助和国际发展合作成就，祝贺中国国家国际发展合作署成立三周年，表示各国和各国际组织愿同中方继续加强国际发展合作，共同落实2030年可持续发展目标。

王毅同出席开幕式的各国驻华使节、各国际组织驻华代表共同参观了成就展。

此次成就展由中国国家国际发展合作署主办，集中展示了中国1950年以来开展对外援助和国际发展合作的丰硕成果。中国新闻网

## 中新网评：美国会炮制“抗华”恶法 中国不吃这一套！

4月26日电(闻天夏)美国国会参议院外委会日前审议通过“2021年战略竞争法案”，这份长达280余页的法案，毫无根据地曲解、抹黑中国发展战略和内外政策，肆意干涉中国内政。美国对外一贯的霸权逻辑、傲慢心态众目昭彰。

在百年变局和罕见疫情交织叠加，世界进入动荡变革期的背景下，该法案蓄意制造意识形态对抗，搞零和博弈，是系统性妖魔化中国的又一“典型”。

历史和现实都证明，中国不吃这一套。中方将坚定不移地走独立自主、开放发展的道路，不会因为美国的险恶用心，而有丝毫动摇。

美国企图利用新法案调动所有资源，与中国“全面对抗”，打压中国经贸和科技发展，将中国视为假想敌，这恰恰反映出其自身对国际地位、权力拿捏的焦虑感和不自信。

目前，美国仍是世界上新冠疫情最严重的国家之一，枪支暴力愈演愈烈，种族问题加剧分裂……政客们妄想通过树立“外部敌人”，将视线从国内的“烂摊子”身上转移。殊不知，这种荒诞不经的行为，犯下了根本性、历史性、战略性的错误。

在新法案中，美国将中国当成攻击的“靶子”，希望每年投入3亿美元，用于采取各种措施打击“中国的全球影响力”；并试图通过拨款“遥控”一些美国媒体，干预舆论。所谓的新闻自由，在这个号称“自由灯塔”的国家，着实显得荒唐可笑。

中国新闻网